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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНЬОГО 

ФАХІВЦЯ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ ДО 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 

КРИЗОВИХ УМОВАХ 
 
Цегельник Тетяна Миколаївна  

доктор філософії, доцент,  

доцент кафедри спеціальної та інклюзивної освіти 
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Український державний університет імені Михайла Драгоманова, Україна 

 

Постановка проблеми. У сучасному світі, де спостерігають кризи та 

нестабільні ситуації стають невід'ємною частиною соціальної та професійної 

реальності, особливо в освітній сфері. Майбутні фахівці спеціальної освіти 

повинні бути готові до роботи в умовах непередбачуваних викликів, що 

вимагають від них не лише професійних знань, але й розвинутого креативного 

мислення, що уможливить адаптацію до змін, швидко реагувати на кризові 

ситуації, знаходити нестандартні рішення. Формування креативного мислення 

у майбутніх фахівців спеціальної освіти стає важливим завданням професійної 

підготовки, оскільки воно забезпечує гнучкість та інноваційність у педагогічній 

діяльності, розвиває емоційну стійкість. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень показує, що деякі питання 

професійної підготовки майбутніх фахівців-педагогів розкрито у праці 

О.Самойленко, О.Міршук та ін. [2], що розглядають професійну підготовку у 

контексті сучасних реалій відкритого освітньо-наукового простору ЗВО. 

Науковці Н.Вовчаста, О.Байрамова та Г.Чорна розглядають розвиток навичок 

креативного мислення у здобувачів при професійній підготовці у ЗВО [1]; 

В.Чорноус розкриває літературний огляд креативного мислення у становленні 

особистості майбутнього педагога [5]; О.Хамм детально розкриває теоретичні 

основи формування креативного мислення у майбутнього педагога [3]. 

Виклад основного матеріалу. Креативне мислення ми розглядаємо з 

позиції здатності майбутнього фахівця спеціальної освіти генерувати нові 

оригінальні ідеї, знаходити нестандартні рішення проблем, пропонувати 

інноваційні підходи, що будуть виходити за межі звичних алгоритмів та 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.04.10.2024.071
https://orcid.org/0000-0001-7643-0208
https://orcid.org/0000-0002-9777-8841
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шаблонів, дозволяючи фахівцю поєднувати знання та досвід у незвичний 

спосіб. 

Відтак, зміст професійної підготовки майбутнього фахівця спеціальної 

освіти має бути побудовано так, аби забезпечити формування креативного 

мислення, що включає в себе низку компонентів, зокрема флюїдність  (тобто 

гнучкість), що уможливить майбутньому фахівцю здатність швидко 

перемикатись між різними ідеями чи варіантами вирішення проблем та 

підходів до завдань; оригінальність, що зумовить здатність генерувати нові ідеї, 

які буду відрізнятись від вже відомих та загальноприйнятних рішень; 

евристичність, що зумовить формування уміння знаходити рішення через 

творчий пошук та експерименти; уява, що є важливою складовою критичного 

мислення з позиції візуалізації можливих рішень, створення концепцій, що 

будуть виходити за рамки реальності та поточних умов; інтуїція, що зумовить 

формування здатність приймати рішення на основі передчуттів або 

прихованих підсвідомих знань. 

Відтак, розглянемо шляхи формування креативного мислення у майбутніх 

фахівців спеціальної освіти для роботи у кризових умовах. Слід зазначити, що 

професійна підготовка у ЗВО має підпорядковуватись комплексному та 

компетентнісному підходу, що включатиме в себе різноманітні методики 

залучення до практичної діяльності, що зумовлюватиме створення умови для 

творчого розвитку потенціалу майбутніх фахівців. Такими шляхами можуть бути: 

1) застосування проблемно орієнтованого навчання, де студенти матимуть 

можливість працювати над реальними або змодельованими ситуаціями 

(наприклад кейс-стаді, групові обговорення, проєктне навчання тощо);   

2) використання у змісті професійної підготовки інтерактивні методи навчання 

(перевернуте навчання [4], рольові ігри, моделювання педагогічних ситуацій, 

інтерактивні обговорення, мозковий штурм, дебати тощо); 3) впровадження 

інноваційних технологій в освітній процес (використання технологій VR/AR для 

дистанційного навчання, використання цифрових інструментів, симуляторів, 

освітніх платформ); 4) тренінги з розвитку емоційного інтелекту, що уможливить 

формування навичок емоційної саморегуляції, емпатії, емоційного управління 

та управління стресом; 5) застосування рефлексивних практик (ведення 

рефлексивних щоденників, портфоліо); 6) організація індивідуальних та 

групових творчих проєктних практик (проєктне навчання, створення освітніх 

відео, подкастів, вебінарів); 7) організація кросдисциплінарних семінарів та 

воркшопів (залучення спеціалістів з різних галузей для обговорення 

інноваційних підходів у кризових ситуаціях, що дозволяє майбутнім педагогам 

розширювати світогляд та підходи до роботи). 

Запровадження цих шляхів у професійну підготовку майбутніх фахівців 

спеціальної освіти сприятиме не лише розвитку їхнього креативного мислення, 

але й підвищенню їхньої здатності ефективно діяти у складних та кризових 

ситуаціях. 

Висновки. Отже, у кризових ситуаціях (пандемія, військово-соціальні 

аспекти), креативне мислення є ключовою компетентністю, що дозволяє 

майбутнім фахівцям ефективно вирішувати нові, складні та непередбачувані 

проблеми. Ми розуміємо, що здатність генерувати інноваційні рішення, 
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застосовувати сучасні технології та інтегрувати інтердисциплінарні підходи є 

критично важливою для успішної роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами. Формування креативного мислення повинно стати інтегральною 

частиною освітнього процесу у підготовці майбутніх фахівців спеціальної 

освіти. Використання таких методів, як проблемно орієнтоване навчання, 

моделювання кризових ситуацій, рефлексивні практики та тренінги з 

емоційного інтелекту, допомагають здобувачам освіти розвивати гнучкість 

мислення, емоційну стійкість та здатність до співпраці в умовах кризи. Це не 

тільки підвищує їхню професійну компетентність, але й робить їх більш 

готовими до адаптації в умовах, де стандартизовані підходи не є ефективними. 

Перспективами подальших розвідок є дослідження можливостей створення 

навчальних програм, що поєднують розвиток креативного мислення з 

професійними компетенціями спеціалістів у сфері спеціальної освіти 

(міждисциплінарні підходи та залучення технологій, таких як VR/AR). 
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